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m- AS T000 dETLENSö! POLTTIKAI SZEKELY UJSAG 

csütörtök jannár 25 

házhoz hordva, 

,B9 sz. 

vagy vidékre ostáh 
, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. 

egesz évre 1 k. =M. kir. bostatakarékpénztári csekk- 

Melyközi telelon 15. sz. 

zékelyud var. helyt t előn e fizétendők 

FELELOS szenkESzTŐ 

BETEGH PAL 
lapTuLAlooNOS. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Székelyudvarhelyt, Kossuth-utea 

31. szám, hova az előfizetések, kéziratok és hirdetések küldendők. 

Keézlratokat vissza: nem adunk. - Hivatalos hirdetések 100 szóig 
szavankint ő, azon felül 4 fillér, 

8 fíllér, többszöri közlésnél 6 fillér. - Nyilt-tér sora 1 korona 

magán hirdetések négyzet em 

jólétéenek mérvét különböző jelenségek 
megnyilatkozásából lehet meghatározni. 
E jelenségek a következők: 

A termő föld tulajdon eloszlásá- 
nak mérve, a földbirtok megterheltsé- 
gének nagysága, 

a kivitel tárgyát képező nyerstermények 
és ipari cikkek értéke milyen arányban 
áll a behozatal értékével szemben. 

Ezek a jelenségek a földmivelés, 
ipar és kereskedelem fejletségét vagy 
fejletlenségét ketségtelenül hüen tárják 
az, érdeklődők elé, s igy talán semmi 
sincs előttünk oly szomoru jelenség, 

mint az ami a Magyarországi földmi- 
velés, ipar és kereskedelem abszolut 
fejletlenségét bizonyitja be kétségtelenül. 

Hogy mily szomoru állapotban van 
magyarország földmivelése, 

nesnél szebben, 

ben szomoruabban bizonvitják az alábbi 
adatok. 

Az orszag mezőgazdasági tekintet. 
ben töldet alkotó 26.680.133 hektár 
területéből 11.584.002 hektár szántó, 
347.766 hektár kert, 9.993.222 hektár 

rét, 3.708 833 hektár legelő, 90.174 
hektár nádas, 358.045 hektár szölő és 
7598.041 hektár erdőterületet képez. 
Ez a termő földterület ma 2.795.885 
egyén birtokában áll, ugy azonban, hogy 
a birtokosok közül 3977-nek 1000 ka- 
tasztrális holdnál nagyobb, 20797-nek 
100 --1000 kataszteri holdig terjedő a 
birtoka, mig 1.409.893 egyen O-tól 
maximum 5 holdig terjedő ingatlant 
vallhat magáénak. 

Már maga az 5 holdig terjedő 
törpe birtoknak a nagybirtokokkal szem- 
beni horribilis száma szomoru tényként 
állapitja meg azt, hogy a nemzet zö- 
mének kezén annyi főld sincsen, hogy 
abból munkája után valahogy is ten- 
gesse életét, de szomorubbá teszi ezt 
az a körülmény, hogy a 2552.965 ka- 
tasztrális holdat tevő, s nemzetgazda- 
sági szempontból holt vagyonnak te- 
kintendő hitbizományi brtokok mellett, 
10.668. 380 katasztrális holdat teszen 
ki az egyházi kötött és közforgalomból 
kizárt, 1.267.124 holdat a külföldiek 
és 165. 164 holdat pedig az állandóan 
külföldön élő magyarok birtokának a 
területe, s igy az összterület közel 40 
százaléka az állampolgárság boldogu- 
lását nemhogy előmozditaná, de egye- 
nesen veszélyezteti és megakadályozza. 
Oly hatalmas területek vannak ugyanis 
ez által lekötve, 
nem néhány ezer egyénnek, mint ma, 
hanem millióknak gondoktól mentes, 
megelégedett életet biztositanának. 

A kötött birtokok nagy terjedelme 
különben nemcsak azt tészilehetetlenné, 
hogy azok munkájából milliók éljenek 

P) Az állampe lgárság egyetemes 

hogy a nyerstermé- 
nyek hol, s miként dolgoztatnak fel, s 

y ipara és 
kereskedelme, azt minden Demosthé- 

iletve az adott eset- 
ki, s igy 
oroszlánrészét éppen a legszegényebb 

amelyek felosztott n 

meg, hanem erednényezi a nemzet 

elszegényedéséet az által, hogy intenziv 

müvelése lehetetlen a mai állapotok 
föntartása mellett. Nem szorul ugyanis 
bővebb magyarázata az a körülmény, 
hogy a kisbirtokos, akinek mindene 
az a föld, akinek minden reménye, 
minden vágya földjének jókarba ho- 
zatala, termőbbe tétele, munkája után 
sokkal szebb eredmén yt képes felmu- 
tatni, mint a holtkéz birtok alkalma- 
zottai, kiknek fontos erdekük nem fü- 

ződik a termelés fokozásához. 

Törvénveink kimondják a kö te- 
herviselést, de vajjon, hogvyan érvénye- 
sül ez az igen fontos elv a valóságban. 
Mig a termőfóld közel 40 százaléka a 
nagybirtok, s leginkább a holtkézbirto- 
kokat képezi, addig a földadó S8 szá- 
zalékát a törpe birtok fizeti meg a 
maximális 25 K 50 fillér évi töldadó- 

jával. Az egyházi kötölt birtox földadója 
ugyanis 3.452.907 korona, a hitbizo- 
mányi javaké 1.596.029 korona, a kül- 
földiek földadója 619,347 korona, s az 

állandóan külföldön tartózkodó ma- 
gyaroké pedig 151,987 koronát teszen 

az állam földadó terhének 

néposztály viseli. 

Minduntalan halljuk, hogy ez vagy 
az az agrárkérdés a földmives néposz- 
tály elvitázhatlan érdekében oldandó 
meg. Ily kérdésnek minősitik a külföldi 
állatbehozatali tilalmat, a védvámokat 
Stb. 

Ezekből a különben nemzeti sze- 

genvséget eredményező védelmi intéz- 
kedésekből a tulajdonképpen vett föld- 

mives társadalomnak nemhogy haszna 

volna, de egyenesen megélhetésének 

elviselhetetlenné válása szarmazik. Az 

élet ugyanis nap nap után bizonyitja, 
hogy az a törpebirtokos sokszor annvit 
sem képes termelni, amennyire magá- 
nak és családjának szüksege van, de 
ha nagyobb termést ér is el, a köz- 
terhek zak ató behajtása miatt mind- 
járt a betakaritás után, tehát akkor, 
amidőn legcsekélyebbek az árak, 
telen sokszor egész termelését elpocsé- 
kolni, hogy aztán később szükségletét 
a védvámokkal felvert mellett, 

gyakran uzsora kamaa vett kölcsön- 
ből fedezze. 

Franciaországban egy törvényszéki 
tárgyaláshoz kirendeltek egy bakát őr 

gyanánt, a tárgyalás elmult, s csak évek 
mulva jutott valakinek eszébe kutatni, 

hogy a mindennap felvezetett őr miért 
és kinek a rendeletéből vezettetik 
Van a mi közéletünknek is számtalan 
ilyen feledésbe ment rendelkezése a 
véderdők képében. Számtalan erdőnk 
van ugyanis, nelynek fái kiöregedtek 
bár, a véderdői minősitést, az agyon- 
fiatalitást ma is élvezik, s igy területük 

el van zárva attól, hogy számtalan kis- 

ember részére az állatnevelést lehetővé 
tegyék. 

A husbehozatali titalom a kisbir- 
tokos osztály érdekeit nem védi, ha- 

kény- 

fel. 

egzisztenciáknak 

nem igenis érdekében áll az annak a 
néhány agrár nagyságnak, aki a hata- 
lom bir m elégszik meg hely- 
zete számtalan előnyével, hanem követ- 
kezetesen arra törekszik, hogy a nép 
zöme mind iakább sülvedjen az elvi- 
selhetetlen nyomor posványába. 

Ha a kisbirtokosokon, a földmives 
társadalom zömén segiteni kivánnak, a 
feleslegessé vált véderdői jelleg meg- 
szüntetésével teremtsenek módot a kis 

az állattenyésztésre. 
Szükséges tavábbá a holtvagyon 

megszüntetése mellett az, hogy lehetővé 
válljon, miként ez a magyartöld mun- 
kát és megelégedettséget biztositson a 
nemzet zömének, s ne kénytelenitsen 
vándorbotot ragadni. 

Szükséges továbbá, hogy üdvös 
intezkedésekkel a töldmives néposztály 
szellemi képessége emeltessék és a cél- 
szerü gazdálkodás minden módjára ki- 
tanittassék. Erre az ismétlő iskolák ke- 
retében bőalkalom kinálkozik, de ter- 
mészetes, hogy az agrár-egyletek és 
lőversenyek, tehát e tagadhatlan uri 
passziók segélyezése helyett: a népis- 
kolák tökéletesebbé tételére kell a sulyt 
fektetni. 

Talán még az is s biztosítana valami 
javulást és fokozná a közvagyonosodást, 
ha a borjugyilkolás mai, mivel sem 
indokolható tág határai a lehetőségig 
megszorittatnának, s egyben az állat- 
tenyeésztési dijak odaitélésével tokoz- 
tatnék. 

Lényeges kivánalom lenne továbbá 
a progressziv adózási rendszer meg- 
honositása is, erre azonban még rá- 
térünk. 

Nem lesz kilakoltatás. 
—– A városi tanács ulabb intézkedése. — 

(Saját tud.) Nagy feltünést keltett Szé- 

kelyudvarhely város 192(911. k. i sz. alatt 
kiadott intézkedése, szerint a 

Bem- utcai házak lakóit most, tél közepén, 

mikor országszerte a legerősebb és állandó 

jellegű hideg uralkodik — 1912 

1-ig leendő feltétlen 
szeriteni. 

azon ely 

február hó 

kiköltözésre akarta kény- 

Megfenyegetvén az ott lakó sze- 

gényeket, hogy ha ki nem költöznek, ugy a 

tanács kánytelen lesz karhatalommal is ki- 

költöztetni. 

Ezt a tulszigoru, e hamarkodott rendel- 

kezést – az ott lakó szegények városszerte 

hangoztatott keserves panaszkodása folytán 

— a ,Szeékely-Udvarhely ez évi második 

számában szóvá tettük. 

Felszólalásunknak – mint örömmel ér- 

tesülünk – meg is volt a kellő eredménye, 

mert a szegény embereket lakásukban a téli 

idő tartama alatt a városi tanács háborgatni 

nem fogja. 

Ezt akartuk elérni felszóla 

azért a városi 

lásunkkal s 

tanács humá- 

nusan érző tagjainak, ezuttal teljes elisme- 

réssel adózunk ugy a magunk, mint külö- 

nösen a veszedelem előtt állott 

nevében. 

hogy elértük, 

szegények 
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Mikor a láb diktál 
– a nyaknak. 

Mondják: nem régiben játszódolt le e 
kis jelenet. 

Egyik jegyző, aki – miért s miért nem !1? 
a Browningot mindíig iro-asztalán szereti 

látni, tollálni akarta biróját. Hogy miért1? 

Nem lehessen tudni. A rossz nyelvek ilyen- 

kor minden megfontolás nélkül rávgják : mert 

a birák nem akarnak a „törvény intenciói- 

hoz" alkalmazkodni. 

Fine-finale a viselt dolgai után ,„nép- 

szerüt-vé vált jegyző ir a főszolgabirónak, 

hogy oktassa ki a birót. A birónak ez nem 

használ. 

Ujra ir a főbirónak, de már tekintélye- 

sebb modorban; függessze fel a birót, mert 

amugyis ,„hiába csürjük-csavarjuk a dol- 

got". 

Mikor erre sem látja a birót tüggni, fel- 

lép a jegyző ur teljes sulyával s most már 

ráir a főszolgabiróra - mint mondják 

ilyeténkép: A biróját vagy függessze fel, vagy 

vigye maga mellé titkárnak. vagy hanem 

süsse meg és... Az ürömnek — ugy-e bár!? 

—- mégis csak van ereje és főkép keserü- 

ségel .. 

K szintér egyet változik s csupa paró- 

dia: nem a birót, hanem a jegyzőt látjuk 

függni. Lám a komédia tragéediaával 

dött. 
No, de nem kell nagyon megránkodni! 

Nem véres tragédia ez, sőt csakis komédia, 

mert – egy kevés idő – és a jegyző ujra 

csak ül, áll, jár... a mint neki tetszik. 

Ha ez a jelenet nem a közigazgatási 
porondon játszódnék le, jót nevetnénk rajta, 

de igy1? Nem fog a nevetés. 

Micsoda féktelenseg, nicsoda elkényez- 

De sokan 

isszuk a periferiákon ennek a fene gőgös, 

nagyra nőtt hatalomnak a levét. Hadd kap- 
janak a főbirák is belőle, mert ők engedik 
a „lábak" erőszakos, idomtalan megnyulását. 

Na Dalfi (mondaná a tátilében) kellett 
ez neked? Ezért dédelgethetted, adhatál sze- 
retet-lakomát ott kint a kies helyen, hol fél- 
tett vendégeidnek „finom" szórakozásátl a 
körül övedző erdők szabad dalnokai sem 
zavarhaták. Fonye módon kazdi megteremni 
a gyümölcsét a csókos barátság. 

De forditsunk egyet a képen! fagyjuk 
a két barátot, kikről midőn legforróbban ölel- 
keztek, azt mondá az irigy harmadik: ,egyi- 
ket a másiktól nem irigylem*. Hadd vitat- 
kozzanak, meglátjuk, melyik van jobban rá- 
utalva a másikra... 

A tülekedő vármegyei életben az ope- 
rette-figura szerepét adják. Ma az egyiket 
holnap a másikat függesztik fel, de csak 
azért, hogy legyen a kit visszahelyezzenek. 
Szóval ütik egymást agyon, de nem nagyon. 
Mert - mit is mondott az egyszeri hivatal- 
szolga főnökének, aki elcsapással fenyegette: 

ha megyünk, mind megyünk.. 

A csodába! Lift módjára, mit eregetik 
majd ezt, majd amazt? Zemplén példájára 
kezdjék a nyakon s végezzék a lábon; hadd 
kapja meg mindenik a magáét. Nyugodt lel- 
kiismerettel tehetik (tisztelet a kivételnek), 
mert már a tudatlan elem is kezdte meg- 

unni a nagy hatalmat - hiába rejtegetik 
előle az igazat szóló ujságot. Seká már nem 
türi a szembekötősdit... 

Az egyiknek dinamittal kedveskednek. A 
másiknak ablakain ütnek léket, hogy vala- 
mikép meg ne fulladjon a dohodt levegőben. 
A harmadik a vizsgáló biróság állandó ven- 
dége. A negyedik az atyamester, társait akarja 
agyon hengerelni, hogy hájas fejéről a fi- 
gyelmet elterelje. 

Az ötödik s nemtudom hányadik egy- 
mással halálharcot viv, egymás szenyesét 
tisztogatják, s az önzetlen tisztviselő karak- 

végző- 

teréhez adatokkal 

fészkelődik, helvet keres, mert még van 
neki mondva, hogy a védő szerepő kifo- 
gyott. 

A nyoleadik őr: áll. Ha valaki e diszes 

társaságra a figy Imet rátereli, ráir az el- 

nökre, hogy mozditsa meg apró lábacskáit, 

nyitsa fel piciny szájacskáját s állitsa ké- 
szenlétbe a legényeit. A kilencedik s az okos 

törődik senkivel. Iszik rogyásig 

nagyokat csap a 

elem nem 

s örvend, ha z élhet s 

b. zs. hátára. 

A tisztességes csoport felfogva hivatá- 

sának fontosságát, dolgozik csendben, béké- 

ben, mert tudja, hogy a hazaszeretet nem a 

boszuállás, erőszak, nagycsaholás és a hata- 
lom körüli farkcsóválásban, hanem a nagy 
és apró kötelességeknek Pontos teljesitésé- 

ben áll. 

E szomoru kép az idők jele! Ez ope- 

rette-figura szerepnek helye nem volna, ha 

a főbirák tiszta látással végeznék kötelessé- 

geiket, a „kupak tanács" panaszait meghall- 
gatnák, s önmagukat alattvalóiknak ki nem 

szolgáltatnák. Az árral zem kellene uszni! 
Csupán az epizód kedvéért mondom el 

még a következőt: Hajdanában (igy beszélik 

régiek) egy „erős kezü főispán" végtelen fti- 
nomsággal, főuri előzékenységgel az érde- 

mekben megtelt főbirónak tudomására hozza 

abbeli szándékát, hogy már egyszer olvasni 

szeretné benyujtott lemondását. A főbiró 
akárcsak egy jól kitanult mánipuláns őrmes- 

ter, megértette a vessegetést, beadja a le- 

mondását. ; 

E váratlan és sokaktól nem óhajtott 

változását meghallja egyik mesterségesen 

életben tartott alattvalója s kiket kegyetlenül 

ezen önkényes eljárás ellen s biztatja a fő- 

birót. 

—- Be ne add! Ez nem járja. mi 

ilyesmihez nem vagyunk hozzá szokva. 

A főbiró megüti a résztvevőnek széles 

vállát s szól lehangoltan : 

– „Nem ugy Dénes, ajánlom, hogy ha- 

marosan te is add be utánnam". 

A kép ugy volna teljes, ha a tisztoga- 
tás tovább folynal Vagy mit is mondjunk!? 

Az utóbbi állapot rosszabb az elsőnél. Ez 

igy var! hiába tiltakozik....ke. 

FIGYELŐ. 

az 

Nagy lépés — előre 
— Távirat-levelek - 

(Saját tud.) A magyar posta érdekes és 
nagyfontosságu ujitását közli a hivatalos lap 

egyik száma, amelybe megjelent a kereske- 
delemügyi miniszter rendelete a táviratleve- 

lekről. A rendelet értelmében a külföldön 

nagyszerüen bevált taviratleveleket a jövő 

hónap elsejétől a magyar posta is felveszi 

forgalmába. 

A táviratleveleket az éj folyamán továb- 

bitják rendeltetési helyükre, 

reggol ugy kézbesitik őket, mint a közönsé- 
ges leveleket. A fiókbérlő a távirdalevelet 

többi postájával együtt fiókjában találja. 

Kisérletképpen a következő távirati ál- 

lomásek között hozzák be a távireti levelek 

uj intézményét: 

Budapest, Brassó, Debrecen, Érsekujvár, 
Eszék, Fuime, Győr, Kassa, Kolozsvár, Mis- 
kolc, Nagykanizsa, Nagyszeben, Pancsova, 
Pozsony, Sopron, Szabadka, Szeged, Székes- 
fehérvár, Szolnok, Temesvár, Uijvidek, zág 
ráb, Zimony. 

A felsorolt helyek távírdahivatalainak 
közvetitésével azonban a többi postaállo- 
másra is lehet táviratlevelet küldeni, olyan 
módon, hogy a legközelebbi távirdaállomásig 
táviratilag, onnan pedig rendes uton továb- 
bittatnak. A táviratleveleket este 8 és 12 óra 
között lehet feladni. A táviratlevél dija sza 
vankint 2 fillér, a legkisebb összeg azonban 
amit egy-egy táviratlevélért fizetni kell 60 

kedveskednek. A hetédik 

ahol másnap 

* 

filler. A tavirntlevelek feladási módja ugyan- 

olyan, mint a rendes táviratoké, esupánia 
rendes távírati cim elé kell ezt a jelzést 

tenni: ,„Ti". 

Remélhetőleg az uj intézmény rövid idő 
alatt nálunk is beválik. Azonban helyes lett 

volna, ha egyidejüleg már mos:t a várme- 

gyék székhelyén levő összes posta- és táv- 

írdahivataloknál naponta legalább déli 12 
órától d. u. 2-ig vagy esetleg este 8-tól 9 
óráig, már mest lehetővé tette volna a mi- 

niszter a táviratlevelek feladhatását. Ezzel 

minden külön megterhelés nélkül, óriási 

előnyt biztosíthalna az ország közönkégének. 

Vármegyei pótadó. 
— Minket is közelebbről érdekel. - 
(Saját tud.) Mióta a hatalom kezelőinek 

egyik-másik, még nagyon is munkabiró tiszt- 

viselő nem tetszik, ijesztő módon megsza- 
porodtak a nyugdijasok, kik kisebb-nagyobb 
összeggel a vármegyei tisztviselői nyugdij- 

alapok mérlegét évek óta lenyomják és e 
miatt a pótadó folytoposan emelkedik. 

Eddig a kormány időnkint kiegészitette 
a hiányt. Segelyezte a nyugdij-alapokat. Most 
azonban már megunta a derüre borura tör- 

tént nyugdijazásokat és a segélyezesnek egy- 

szersmindenkorra utját vágta a pénzügymi- 

niszter. 

Ezután a tisztviselői nyugdijazásokat 

kizárólag a vármegye adófizető polgárságá- 

nak ferhére eszközöthetik a törvényhatósági 
bizottságok. A megbillent mérlegre nyomta- 

tékul nem lehet odaveé'ni, hogy a még szük- 

séges összeget államsegélyből fedezzük.. 

Lukács László penzügyminiszter ugyanis 
Khuen-Héderváry Károly gróf belügyminisz- 

ter helyett a képviséelőház szombati ülésén 
törvényjavaslatot terjesztett be az 1883 : XV. 
törvénycikk némely rendelkezéseinek és az 

1879: XXXVII. törvénycikk 5 §-ának módo- 
sitásáról. A javaslatkét előző szakasza a kö- 
vetkező : 

1. §. Azok a vármegyék, melyek az 1883. 
évi XV. törvénycikk 9. és 18. §-ai értelmé- 

ben összesen ö5 százalék erejeig kivethető 

pótadók legmagasabb mértékét már kimeri- 

tették, kizárólag tisztviselői nyugdijintézetük 

javára, a belügyminiszter és a pénzügymi- 

niszter jóváhagyása mellett, további legfel- 
jebb három százalék pótadót vethetnek ki. 

2. §. A vármegyei oyugdijintszet javára 
korábban kivetett vármegyei pótadót az 1. 

§-ban emlitett kivételes pótadó igénybe vé- 

tele után is a vármegyei nyugdijintézet eél- 

jaira kell forditani. 

A javaslat indokolása elmondja, hogy 
ennek főcélja a vármegyei tisztviselői nyug- 
dijintézetek szorult anyagi helyzetének köny- 
uyitése, ami csak a megállapított maximu- 
mon tulmenő pótadó kivetésnek megengedé- 
sével érhető el. A kormány a vármegyék 
nyugdijintézetének szorult helyzetén esetről- 
esetre adott államsegélylyel könnvitett, de 
mivel a törvényhatóságok feladatá á tette a 
nyugdijintézet létesitését, az állami segitsé- 
get rendszeressé tenni nem lehet. Mivel pe- 
dig ezideig több vármegye kérte az 5 szá- 

zaléknál magasabb pótadó kivetését nyug- 
dij intézete céljaira, a kormány célszerübb- 
nek tartja a felhatalmazást az összes tör- 
vényhatóságoknak törvényhozásilag megadni. 

Szóval jó lesz jövőre a szertelen nyug- 

dijazásokra egy kissé nagyobb figyelmet for- 

ditani, mert most már nincs államsegély. 

Sőt az sem ártana, ha dologképes tisztvise- 
lőinket a legközelebbi választások rendén, 

visszahivnók. Ez egyrészt kevesebbitené a 

pótadót, másfelől pedig elégtételül szolgálna 
a hatalmi gőgből, minden nagyobb ok és alab 
nélkül kiüldözötteknek. Elvégre egy ember 

szeszélye, árkon-bokron keresztül gázolni 

adófizető közönsége nem szenvedhet. 
Ha pedig valamelyik tisztviselő oly fö- 

benjáró hibát követett el, hogy állására nem 

akaró bolondériája miatt, az egész vármegye
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meltó; tudva és nkara ellökte magától tisz- 

tét, akkor a nyugdíjazásra sem érdemes. 

Tessék a törvényt pártatlanul, becsüle- 

tesen és emberséges eljárással alkalmazni, 

de mindenkivel szemben s akkor kényszer- 
nyugdijazások egyáltalán nem lesznek és ön- 

ként megszünik a nyugdij- alapok deficitje, 

fölöslegessé válik az amugyis tulterhelt pol- 

gáág pótadófizetése, mely évről-évre keserü 

érzéseket idéz elő a vezérek hibája miatt. 

Meri a mig a törvény őrei abban lelik gyönyö- 
rűségüket, hogy minden komolyabb megfon- 

sáros csizmával tapodják a tör- 

vényeket, addig a viszonyok csak sulyosab- 

pak lehetnek, de jóra nem változnak. Addig 

rontanak, rombolnak, de javitásról nem be- 
szélhetnek. Elnyomhatják ideig- óráig a meg- 

győződéseket, de a szivekben élő lelkiisme- 

retet megsemmisiteni képesek nem lesznek. 

Előbb-utóbb felébred a polgári öntudat 

és azoknak, akiket illet — torkukra forrasztja 
a törvénytelenségek, a tulkapások vérlázitó 

infámisságát... 

UREK. 
— A képviselőházban hétfőn hatalmas 

vitát inditott az ellenzéki pártok blokkja a 
költségvetés megszavazása körül. Gróf Ap- 

ponyi Albert a Kossuth-párt egyik vezére 
vezette be a vitát oly hatalmas beszéddel, 

amely még a kormánypárt körében is kijó- 
zanitotta az elméket. Holló Lajos mondott 

ezután igen értékes és tartalmas beszédet. 

Kedden pedig Huszár Károly, Szabó István 
és Dr Válentsik Ferenc, Székelyudvarhely 

város képviselője szólaltak fel nagy tetszés 

között, szintén a javaslat ellen. 

— Pál fordulása meghozta az időjárás 
enyhébbre változását. Tegnap a déli órák- 

ban már a hőmérő négy Celsius fok mele- 
get mutatott és az eső is esett – a korcso- 

lyázók és a „rodli"-sok bánatára, de mind- 
azoknak, kik a hideget nem szeretik, végte- 

len örömére. Azonban ezért még nincs oly 

közel a tavasz, hogy a téli kabátokat sutba 

tegyük. Csupán arról van szó, hogy igy tür- 

hetőbb a tél s nyugodtabban várjuk a rügy- 

fakasztó tavaszt. 

— Halálozás. Hargita Nándort, a szé- 
kelyudvarhelyi állami kő- és a gyagipariskola 

müvészigazgatóját, sulyos családi csapás érte. 

Szeretett kedves és engedelmes jó fia: Har- 

gita György életének 17-ik évében, hosszas 
és sulyos szenvedés, a halotti szentségek 

áhitatos felvétele után, e hó 22-én d. u. 1 
órakor csendesen elhunyt. Temetése 24 én 

(tegnap) d. u. 3 órakor a róm katb-szertar- 
tás szerint nagy részvét mellett a Petőfi-utca 

29. számu gyászháztól történt meg Az en- 

gesztelő szent mise-áldozatot pedig ma d. e. 

9 órakor mutatják be az elhunyt lelkéért a 
plebánia templomban. A szép reményekre 
jogosult fiu az édes anya poraival egyesül. 
A megszomorodott édes apa veszteségében. 
pedig mindnyájan őszinte részvétünkkel osz- 

tozunk, akik őtet tiszteljük és nagyrabecsül- 

jük, mint városunk egyik kiváló fontossággal 
biró kulturális intézményének hivatott vezé- 
rét és köztiszteletben álló jóbarátot. Szol- 

gáljon ez enyhitő balzsamként szeretett fia 

elvesztésének fájdalmas pillanataiban. 

—- Uj pap. Székelyudvarhely város ér- 
telmisége ujabban egy uj pabpal szaporodott 
Adriányi Géza evang. luthoránus lel- 
koszt a napokban iktatták be, mint. székely- 
udvarhelyi papot Eddig a lutheránus lel- 
készi teendőket Buchala Béla körlelkész vé- 
gezte. A beiktatást a reformátusok templo- 
mában Herforth Ferenc brassói főpap, püs- 
pökhelyettes eszközölte. Aznap este pedig a 
Budapest-szállóban közvacsora volt, amelyen 
a körlelkészen és Herforth főpápon kivül 
Fernengel Gyula, Dr Jodál Gábor és Schal- 

fent Frigyes mondottak felköszöntőt. A lut- 

heránusok templomot is szándékoznak épi- 
teni Székelyudvarhelyt s annak hatalmas 
mozgató ereje lesz az uj pap. Az összetar- 
tás, mely őket jellemzi, minden esetre sokra 
képesiti még a csekélyebb számu hivőket is. 

— Magyarországon vagyunk-e!? Ezt a 
furcsa kérdést sokszor eass - sajnos — sok 
tekintetben föltehetnők önmagunknak s mind- 
annyiszor szégyenpir ülhetné meg arcunkat. 
Hogy valaki magyar érzése, hazafias gondol- 
kozása miatt bünhödjék saját hazájában, az 
a legvérforralóbb gyalázat magára a hon- 
alapitó és föntartó nemzetre. Aki pedig ilyen 
eszközökkel dolgozik, az nem méltó arra, 
hogy magyar földön éljen, velünk egy ve- 
gőt szivjon. Ilyen és ehhez hasonló gondo- 
latokat váltott bennünk az a rövid hirecske, 
melyet Aradrói a Budapesti Hirlapnak távi- 
ratoztak. Szól pedig ez a következőképen : 
Lelle István, a ki az aradi Viktoria román 
pénzintézet világosi fiókjában teljesit már 
néhány év óta szolgálatot, megigérte a vilá- 
gosi magyaroknak, hogy mükedvelői előadá- 
sukon közremüködik. A mikor a dolog, fő- 
nöke tudomasára jutott, behivatta magához 
és megtiltotta, hogy részt vegyen az előadá- 
son. Lelle azonban nem akarta adott szavát 
megszegni és mégis szerepelt az előadáson. 
A magyaárgyülölő oláh főnök erre elcsapta 
Lellét, a kinek semmi más büne nem volt, 
csak az az egy, hogy a magyarokkal jó vi- 
szonyban volt. És még ezek a vad despoták 
beszélnek elnyomásról, magyar barbárizmus- 
ról a külföld előtt. 

— Éötétség a városban. Ezuttal nem 
arról a mérhetlen sötétségről van szó, a 
mely neémelyek agyában honol és a mely 
miatt előhaladásunk megakad. Nem. A va- 
sárnap esti sötétségről kivánunk felvilágosi- 
tást nyujtani a nagyközönségnek. Vasárnap 
este fél hét órakor ugyanis Székelyudvarhelyt 
az összes villamos lánpák elaludtak. E szo- 
katlan jelenség, mely — az üzemvezetőség 
gondossága, pontos kezelése mellett — négy 
év óta először fordult nálunk elő, természe- 
tesen nagy zavarba hozta a közönséget. A 
gyertyák és petroleumlámpák becsülete erő- 
sen megnövekedelt, már t. i. ott, ahol kész- 
letben voltak, mert az üzletek zárva lévén, 
vásárlásról szó sem lehetett. Ez az állapot 
azonban rövid időig tartott. Tamássy Hugó, 
a Ganz-féle villamossági r.-t. székelyudvar- 
helyi üzemvezetője, valamint a telep összes 
személyzete munkához látott és a véletlen 
balesetből származott bajt 24 perc alatt meg- 
szüntették annyira, hogy az utcai világitást, 
néhány pere mulva pedig az összes szük- 
ségletet állandóan biztositották. Az üzemza- 
var abból állott elő, hogy a főcsapágyon 
levő kenőgyürü szétrepedt és ezen kivül a 
tulfogyasztásból származó nagy megterhelés 
következtében egy biztositék kiolvadt. E kel- 
lemetlen meglepetésben ugyancsak vasárnap 
Szeged város közönsége is részesült, még 
pedig egy órán keresztül épen akkor, midőn 
Szávay Gyula, a V. H. O. Sz. érdemes el- 
nöke olvasta fel költeményeit. 

Két nagy bálra készül Székelyudvar- 
hely város közönsége. Egyik a református 
kollegium ifjuságának hagyományos Diák- 
bálja, mely február 3-án; a másik pedig a 
kereskedők és kereskedő ifjak otthon-egye- 
sületének japán jelmez estélye, a mely feb- 
ruár 10-én lesz. Mind a két bál sikere biz- 
tositottnak látszik. 

— Ami jóslatunk beteljesedett. Annak 
idején a ,„Székely-Udvarhely szóvá tette, 
hogy a népszámlálás körül követett tulbuz- 
góságnak – keserü utóize lesz, mert a fo- 
gyasztási adók és más közterhek emelkedni 
fognak Székelyudvarhelyt. A folyó évre már 
jóslatunk - sajnos - bekövetkezett. A 
pénzügyi miniszter nem tágit és igy a városi 
hus- és borfogyasztási adó, közel 14 ezer 
koronával emelkedett. Ennyivel több terhet 
zuditottak a város nyakába azok, kiknek fi- 

zetési fokozatuk előbb való volt, mint a vá- 
ros polgárságának érdeke. Ugy halljuk, hogy 
a polgárság népgyülés tartására készülődik 
s ebből a népszámlálás revizióját akarja ké- 
relmezni. Az az évi 14 ezer korona többlet, 
molyet mesterséges uton a nyakunkra hoz- 
tak, meg is érdemelné, hogy a teherviselő 
polgárság talpra álljon és kivánja a nép- 
számlálási adatok felülvizsgálását. 

Benkő Gyula Grill-féle cs. 

— Nem isznak — borvizet a bakák, hi- 
szen a kaszárnya kutja is bacillusmentes. 
Azonban a város közönsége sem nagyon bő- 
velkedik most az ásványvizekben, sőt a mult 
hetekben még drága pénzért sem juthatott 
hozzá, mert a nagy és tartós hidegidő miatt 
a behozatal szünetelt. Homoródi borvizet 
csak minden második nap juttatnak, mivel 
a kutat is megrongálta a nagy hideg és ke- 
vés a viz. 

– Közgyűlés. A székely juhturógyár és 
hizlalda ez évi közgyülését február 28-án 
d. e. 10 órakor tfogja megtartani. Ezt azért 
közöljük, mivel lapunk olvasói sorában is 

bizonyára vannak részvényesek, kik a köz- 

gyülés határideje iránt érdeklődnek. 

— Nagyapó Székelydályán. A székelydá- 
lyai önmivelődési egyesület ez évi február 

3-án, az épitendő táncház javára, az állami 

iskolában mükedvelői szinielőadással egybe- 
kötött táncvigalmat rendez. Előadják Szigli- 

geti Ede „Nagyapó" cimü vigjátékát: Legifj. 

Sándor Mózes, Nagy Mózes, Ferencz Róza 
Mojsza Lina, Abrán Márika, Csoma Dénes 

Bálint Dénes, Nagy Zsigmond, Gergely Do- 

mokos, Kandó Kálmán, Mező Juliánna, Ab- 
rán Dénes, Nagy Károly, Gergely András. 

— Tenyészállat kiállitás és vásár. Ud- 
varhelyvármegye Gazdasági Egyesülete Ug- 

ron Ákos volt főispán tb. elnök vezetésével 
közelebbről tartott választmányi ülésén in- 

tezkedett a székelykereszturi országos jellegü 

tenyészbika kiállitás és vásár megtartása 

ügyében, a mely folyó égi február 29-én és 
március 1-én lesz. Az erdélyi magyar fajta 

tenyészállatok világszerte hiresek. Dijazásban 

ezuttal is 2 éves és magasabb koru bikák, 

valamint borjas tehenek, 2 és 3 éves üszők 
tulajdonosait ré-zesitik. A gazdasági felügye- 

lőség 20 százalék kedvezményben részesiti 

az egyes községeket a bikavételnél, sőt az 

elemi csapást szenvedett falvak nagyobb ju- 

talékot is kaphatnak. A vétel iránt már most 

intézkedni kell és a segélykérvényeket az ér- 

dekeltek a gazdasági felügyelőséghez minél 

előbb nyujtsák be. 

Irodalom. 
Czenczy Jenő: Lélek és testiség. Uj és 

feltünést keltő könyv jelent meg a könyv- 
piacov Czenczy: Lélek és testiség cimmel. 
A XX. századbeli modern ember nagy ér- 
deklődéssel olvassa végig a benne foglalt két 
regényt, melynek cimei: 1. Rapszodia, 2. 
Egy társadalmi atheista regénye: Nem hosz- 
szu lére eresztett, de tömör és figyelmet ér- 
demlő alkotások ezek, melyeket mindenki, 

akit a mindennapi élet realissága, a társa- 
dalmi lét aktualitása érdekel, örömmel fog 
üdvözölni. Érdekes e könyvnek az iránya. 
Nem halad megszokott csapásokon, s igy 
nem követi egészen a nyugatisták irányát 

sem. bár ezekével sok tekintetben rokon tu- 
lajdonságokat mutat fel. Ultramodern rideg- 
séggel mutat azokra a tespedésekre, melyek 
látszólag köztisztetben állanak, de amelyeken 
minden modern ember titkos törvényszegés- 
sel tul teszi magát. Tárgyalja a szeralmet, 
ezi a mindenséget mozgató erőt a maga 
fenségében, de a látszólagos ocsmányságá 
ban is. A lélek és testiség először magyarul 
jelent meg, de már sajtó alatt van idegen 
nyelvekre is, s igy nem csak a magyar, de 
a világirodalom érdekessége lesz. A könyv 

és kir. udvari 
könyvkereskedés kiadásában jelent meg (Bu- 
dapest, Dorottya-utca 2). és ugyanott, vala- 
miot minden számottevő könyvkereskedésben 
is kapható: Ára a vaskos kötetnek 3.korona. 
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Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 
ládjai. Szerkesztette : Pálmay József 
Ára füzve 16 K Mig a készlet tart 
kapható : Betegh Pál könyvkiadónlá 
Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 
ott, az egyes családok cimereive- 
illusztrált mű, igen becses család- 
történeti adatokat tartalmaz 

1848 
DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá- 

eredeti francia angol 

és amorikai 
modelt közöl a BU- 

ban. Előfizetési ára: negyedévre 
4 kerena. Ingyen mutatványszá- 
moet küld a ,BUBAPESTI BAZÁR 
kiadóhivatala Budapest, VIII. Barozs-u. 
a2. (Budapesti Bazár-ház.) 

Nagy választék mindennemü férfi, fiu, női és leányka 
készruhákban, női kosztümök, pongyolák és külön- féle bluzckban. Állandó raktár mindenféle női és 
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térfi divatcikkekben. 
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toalett- érelt Mrig 
Legjobb beszerzési forrás ter- 

borokban. Hordókban és palac- 

kokban. Kitünö sajáttermés és8 

vörös borek. 

Köhögés, rekedtség és hurat 
ellen nincs jobb a 

fétljzzé1. pemete ta Okorkápáll 
űásárlásnál azonban vígyázzunk és 
határozottan Réthy-félét kérjünk, 
mivel sok haszontan utánzata van 

Az eredetinek minden egyes darab 
káján rajta van a „Réthy" név 

dobozára 60 fil. Mindonütt kapható. 

Csak RÉTHY. félét fogad- 
janak el! 

Február elején megnyilik - r. 
Székelyudvarhelyt Kossuth-u. 25. sz. a. 

1fi Irüésui divatáruház 
mészetadta valód! erdélyi hegyi 
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fernengel Gyuta székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
ett nagyban és kicsinyben kapható. 
A kedvező szüreti kilátásokra váaló 
tekintetből ármérséklés 

é ök 
élyegzők és pe- 
Dcsétnyomók min 
denféle kivitelben 
gyári áron pontosan 
hibátlan szövegezés- 

sel kaphatók a8zé- 
kely-Udvarhelya ki- 
adóhivatalában (Be- 
tegh Pál könyv- és 

papir kereskedésé- 
ben) Székelyudvar- 
helyt Vidéki megren- 

deléseket as ország bármely részébe gyor- 
san teljesit. 

Katholikus és református ima- 
könyveke lap kiadóhivatalánban 

kapkható. 

SZÉKELY-UDVARHE 
tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe 
közlönye. betenkint 
2 szer. l ési ára félévre 

K. Elterjedtssgénél fogva hir- 
detésekre a 

LY 

gya legelterjedtebb 

legalkalmasabb. 

Emke Adria 

levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok stb. 

Rákóczy Szt-Ietván 
legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezokon kivül 
közönséges és finom, szines és virágos lovélpapirok és boritékok, 

Képes levelezőlapok 
virágos, genre, müvész- és alkalmi kártvákból ás üdvözlő jegyekből 

sSzeposi len 

20-féle helybeli felvetel 
Nagy választák tájkópos 

TTYOMTATVAIYATAÁ 

KÖNYVNYOM 
KÖNYVKÜTŐ 

TATÓ- ÉS BETEGK PAlL 

Állandóan kaphatók nindenféle í 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 
féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYV-, INEMŐ- E5 
BAPIKKERESKEDHS 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és i- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógépr apok, cso- 
magoló és salempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

—
 

allr kák, füzetek, 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
trási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytáreák 
Dohány- ésszivartárcák bőrből és 
féraből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
nyek, okmány és irománytáskák 

Székelyudvarhelt, 

tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szine 

nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 

krétak, Tinták, legjobb irodai és 

ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

Kossuth-utca 31. (saját ház). 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkötészekét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 

ironok, notes-ironok, csavariro- 

hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 

másoló tinták, szines, vegy- és 

kó * 

villam-motoros 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 

lemezek és hengerek man- 

grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, peesétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

szek. Gramophon és fonográfok, 

goló-sipok és rinák. Mono- 

A hazai és külföldi jeles irók 
művei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár". 

A székelyudvarhelyi közópiska 
lákban és a városi és megye 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összos tankönyvek rak 
tára. Szótárak, térképek, naptá 
rak, imakönyvek, albumok, em 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek 
főkönyvek, penztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek- 

zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek. 

Körzők, 

vvonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 

deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dőrzsemézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stbb 

Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő -intezete Szégelyudvarhely 
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